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Primarii Uniți împotriva violenței față de femei și fete în Republica Moldova! 

 

 
Duminică 24 noiembrie 2013, în scuarul Teatrului Național de Operă și Balet ”Maria Bieșu” peste o 
sută de primari din Republica Moldova și-au unit vocile împotriva violenței față de femei și fete în 
Republica Moldova, printr-un flashmob în cadrul căruia și-au asumat angajamentul de a lupta 
împotriva violenței față de femei și fete în comunitățile lor prin organizarea diverselor activități de 
promovare, informare și sensibilizare a societății. Evenimentul a marcat lansarea campaniei „16 Zile 
de Acțiuni Împotriva Violenței în Baza de Gen”, organizată în scopul mobilizării autorităților publice 
centrale și locale, societății civile şi oamenilor să participe activ la prevenirea şi combaterea violenţei 
în bază de gen şi a violenţei în familie. Evenimentul a fost a organizat de către UNWomen Moldova 
cu susținerea Congresului Autorităților Locale din Moldova și Ministerului Muncii, Protecției Sociale 
și Familiei.  
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Tatiana Badan, primar de Selemet, Cimișlia și Președinta Congresului Autorităților Locale din 
Moldova a susținut acțiunea și a chemat primarii să-și asume un angajament durabil în combaterea 
violenței în familii, copiilor, în special a femeilor și fetelor, și i-a încurajat ca împreună cu 
comunitățile pe care le conduc să întreprindă măsuri de informare și sensibilizare. „…Aceasta este o 
inițiativă unică, în care administrațiile publice locale din Moldova vin împreună cu cetățenii săi să 
întreprindă și să susțină măsurile de diminuare a fenomenului de violență, prin oferirea în mod 
constant a informațiilor cu privire la cauzele și consecințele violenței, precum și prestării serviciilor 
de consiliere și consultanță a specialiștilor din teritoriu”  
 
Tatiana Turcanu, Primar de Vinogradovca, Taraclia a menționat că prin eforturile comune ale 
administrației locale efectele acestui fenomen au fost diminuate și chiar înregistrate anumite 
succese. „Am avut unele adresări, dar împreună cu consiliul local și organismele pe care le avem în 
teritoriu au fost întreprinse măsuri de combatere au reușit prin eforturi comune să diminuăm 
efectele fenomenului violenței și chiar să obținem anumite rezultate.”   
 
Valeriu Sâtnic Primar de Stăuceni, Chișinău a accentuat importanța măsurilor de prevenire a 
violenței în familie și rolul lucrătorilor sociali în acest proces „…activitatea lucrătorilor sociali trebuie 
lucrătorii sociali trebuie să-și execute la maxim obligațiile. Ei trebuie să meargă de la casă la casă, de 
la om la om și să informeze oamenii în vederea eradicării fenomenului dat.”  
 
„Suntem  îngrijorați de cazurile de violență în comunitățile noastre. Prin acțiunea de astăzi, ne 
angajăm să întreprindem acțiuni concrete pentru combaterea acestui fenomen”, a spus Ludmila 
Ceaglîc, primarul satului Calfa, raionul Anenii Noi. ”Voi munci în continuare pentru a informa femeile 
din sat, în special a celor din familii social-vulnerabile, despre cadrul național legal existent în 
vederea prevenirii și combaterii violenței domestice și existența ordonanțelor de protecție. Este 
foarte important ca femeile din satele Moldovei să știe că ele pot fi protejate de lege.”  
 
Feodosia Bunescu primar de Băhrinești, Florești a menționat ”… atunci când femeile nu mai pot 
răbda tot în cabinetul primarului ajung ca în confidențialitate să-și împărtășească durerea, și de 



 

 

fiecare dată le încuraja să nu tacă și să nu cadă pradă răbdării dar să se adreseze în instanțele 
competente”. 
 
„Una din cauzele principale a violenței în familie este lipsa locurilor de muncă” a spus Mihail Cristi, 
primarul satului Rădeni, raionul Strășeni. „Munca sezonieră permite oamenilor de la țară să-și 
acopere doar o parte din cheltuieli și din cauza aceasta apar certurile.” 
 
Ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, Valentina Buliga i-a chemat pe toți să se alăture 
mișcării globale de combatere a violenței. ”Sprijinul și implicarea activă în cadrul Campaniei a 
diferitor parteneri, în special a Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM), denotă 
fortificarea eforturilor comune și reprezintă o voce puternică pentru schimbări de comportament, 
atitudine și acțiuni concrete în vederea combaterii violenței în bază de gen, în special la nivelul 
fiecărei comunități în parte”. 
 
Ministrul Afacerilor Interne, Dorin Recean a menționat că organele de drept dispun de un plan de 
lucru bine pus la punct în vederea prevenirii violenței în familie „…la necesitate agresorul este izolat, 
după care cu el lucrează specialiștii în vederea schimbării atitudinii acestuia față de familie.” 
 

 
 

Este necesar de menționat faptul că angajamentele asumate de către primari au fost diverse, dar 
absolut toate cu un conținut și acțiuni concrete îndreptate spre îmbunătățirea situației sociale în 
localitățile rurale. 
 
Reamintim că eforturile primarilor au fost susținute de către Președintele Congresului Autorităților 
Locale din Moldova (CALM), dna Tatiana Badan, Ministrul Muncii, Protecției Sociale și Familiei, dna 
Valentina Buliga, Ministerul Afacerilor Interne, dl Dorin Recean, și Coordonatorul Rezident al 
Organizației Națiunilor Unite în Moldova, dna Nicola Harrington-Buhay. 
 

În ultimii douăzeci și doi ani, Campania “16 zile de activism împotriva violenței în baza de gen” la nivel mondial a fost dedicată 

susținerii și coordonării activităților pentru a pune capăt violenței față de femei la nivel local și internațional. Datele de 25 noiembrie 

(Ziua Internațională Împotriva Violenței față de Femei) și 10  decembrie (Ziua Internațională  a Drepturilor Omului),  au  fost  alese 

 pentru  a sublinia legăturile dintre eradicarea violenței față de femei și valorile drepturilor omului și de a evidenția că violența față de 

femei este o încălcare internațională a drepturilor omului. Campania “16 zile de acțiuni împotriva violenței în baza de gen” este 



 

 
folosită ca o strategie de organizare pentru a apela la eliminarea tuturor formelor de violență față de femei de către indivizi și 

grupuri din întreaga  lume. Campania este coordonată la nivel global de către Center for Women’s Global Leadership. 

 
Serviciul comunicare si relaţii cu publicul al CALM: 
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